Рекомендации по вопросам профориентации подростков с расстройствами аутистического спектра.
Важной задачей комплексной профориентации является формирование у подростков с РАС профессионального выбора и мотивации к деятельности, адекватной их возможностям. Чтобы ответить на вопрос, каким про​фессиям следует обучать подростков, юношей и взрослых с РАС, необходи​мо определить, в чем конкретно состоят ограничения профессиональной деятель​ности, связанные с аутизмом, каковы воз​можности человека с аутизмом, можно ли выделить какие-то типичные для РАС склонности и предпочтения, связанные с профессиональной деятельностью, особен​ности мотивации к профессии. Выявление актуальных и динамических характеристик социального развития, ком​муникации, речи, интеллекта, аффективной сферы, регуляторно-волевых особенностей данного конкретного обучающегося долж​но производиться до начала мероприятий по профориентации, в ходе динамического наблюдения в процессе воспитания и обу​чения этого ребенка.

Людям с аутизмом не показаны профессии, в которых требуется принятие быстрых, гибких нестандартных решений; профессии, связанные с риском для жиз​ни самого человека с аутизмом или других людей (например, вождение транспортных средств или регулирование движения).

При профориентации и профессиональ​ном обучении необходимо учитывать еще одну особенность интеллектуальной дея​тельности лиц с РАС, а именно, большую, чем обычно, диссоциацию между формаль​ной и содержательной сторонами интел​лектуальной деятельности (со сдвигом, в основном, в сторону формального компо​нента): постановка задачи и выводы из нее даются труднее, чем непосредственно ре​шение. Это может иметь значение и при выборе профессии, и в процессе обучения.

Проблемы мотивации к профессиональной деятельности
Трудно ожидать, что характер мотивации к профессиональной деятельности будет единым для всех случаев РАС: он зависит от интересов и склонностей ребенка, выраженности и качественной характеристики аутистических расстройств, динамики их формирования, особенностей лечебно-коррекционной работы и позиции семьи. Идеальный вариант — интерес к профессии, науке, деятельности как таковым, что может основываться как на сверхценных образованиях, так и на истинных способностях и даже одаренности. Определенную положительную роль может сыграть желание самоутвердиться через деятельность, в которой удается до​биться успеха; при этом важно, чтобы сти​мулирующее и направляющее этот интерес одобрение взрослых не переходило грань адекватности.

Главная практическая трудность - клинический полиморфизм, трудно предсказуемая динамика клинической картины, отсут​ствие действительно обоснованной концепции аутизма и соответственно его клас​сификации.

1. Профессиональная ориентация людей с РАС закладывается всей предшествующей коррекционной работой, анализ кото​рой является базисом профориентации и в последующем профподготовки и трудоу​стройства.

2. Тестовые инструменты по выявлению интересов, склонностей и т.д. у подростка с аутизмом могли бы существенно облегчить процесс профориентации, но имеющиеся образцы не учитывают неоднозначность мотивации ответов на тестовые задания и легко приводят к ошибочным результатам. Такого рода тестов и вариантов, адап​тированных для аутизма (кроме частично ААРЕР), в настоящее время нет, в связи с чем, следует опираться на резуль​таты динамического клинического наблю​дения.

Алгоритм начала профориентационной работы с обучающимися с РАС
1. Определить наличие или отсутствие интересов, склонностей к тому или иному виду деятельности, который по​тенциально может стать основой будущей профессии.

2. Если у обучающегося есть те или иные интересы и/или склонности к тому или иному виду деятельности, который по​тенциально может стать основой будущей профессии, следует их квалифицировать, то есть определить их уровень (психотический/непсихотический), выяснить па​тогенетические моменты (что лежит в основе интереса: сверхценные образования, влечения, стереотипность, обычная под​ростковая поведенческая реакция и т.д.).

Следующий шаг: с учетом осложняющих расстройств, особенностей личностного развития, социальной ситуации — принять решение о поддержании и развитии имеющихся способностей и интересов, их моди​фикации или же попытаться сформировать новый интерес с учетом потенциала разви​тия ребенка и перспектив социализации.

3. Если у ребенка не удается выявить склонности или интерес к той или иной деятельности, нужно решить вопрос о том, доступна ли в принципе профессиональ​ная деятельность, или мы будем ограниче​ны только вопросом занятости. Как правило, решение зависит от глубины аутистических расстройств и наличия дру​гих нарушений (глубокой умственной от​сталости, ДЦП, сенсорных дефектов).

При хотя бы относительно сохран​ном интеллекте и достаточном уровне личностного развития (ребенок должен понимать, что такое профессиональная деятельность) нужно заняться формиро​ванием такого интереса с учетом его осо​бенностей и возможностей. При этом родителям и специалистам очень важно осознавать ту огромную ответственность, которую они на себя берут.

4. Для детей с наиболее тяжелыми аути​стическими расстройствами или тех слу​чаев, когда аутизм сочетается с тяжелой и глубокой степенями умственной отстало​сти, профессиональная деятельность невоз​можна, необходимо обеспечить занятость человека с аутизмом. Да, полезный с точки зрения формальной экономики результат ​минимален или просто отсутствует, но та​кая деятельность исключительно важна, так как создает ощущение нужности, вклю​ченности в социум, дает людям с тяжелы​ми и осложненными формами аутизма воз​можность общения.

Важно подчеркнуть, что при подборе возможной профессии или способов занятости ребенка с РАС специалисты и родители должны понимать, что профессиональная ориентация - одна из послед​них ступеней к выходу в самостоятельную жизнь, что при аутизме, к сожалению, до​ступно не всегда.

 
Рекомендации родителям (законным представителям) детей с ЗПР.

Задача родителей не навязывать подростку уже готовое решение, а помочь ему определиться самому. Как это сделать?
ШАГ  1. Составьте таблицу профессиональных предпочтений. Выбирая профессию, человек выбирает не только способ добывания денег, но и социальную среду, образ жизни. 

Предложите ребенку подумать над тем, каким требованиям, по его мнению, должна отвечать его будущая работа.  Составьте максимально подробный список таких требований (уровень заработной платы, характер и условия труда, престижность, занятость, реальное трудоустройство и т. д.). Впишите эти пункты в столбцы, а в строки – названия профессий, кажущихся ребенку наиболее привлекательными. 

Заполняя таблицу, сопоставляйте требование и профессию: если они совпадают, ставьте в этой клетке плюс, если нет - минус. Проанализируйте, какая профессия набрала плюсов больше всего. Возможно, около этой специальности ребенку и стоит искать свое призвание. 

Разумеется, такой способ профориентации -не самый точный. Но его преимущество в том, что он предлагает школьнику самостоятельно поразмышлять (и может быть, впервые!) над личной системой ценностей, над тем, каким он видит свое будущее.

ШАГ 2. Расширяйте знания о профессиональном мире. Чтобы выбирать, нужно знать, из чего выбирать. Между тем очевидно, что жизненный опыт подростка ограничен, его представления о трудовой деятельности отрывочны, - а подчас и нереалистичны.  Например, многие старшеклассники утверждают, что собираются стать менеджерами, но на вопрос о том, что это за работа, внятно ответить не могут. Другие смешивают понятия «профессия» и «должность», например, заявляют: «Хочу быть начальником!» Кто-то говорит, что любит играть в компьютерные игры, получать информацию из Интернета, поэтому хочет стать программистом. А ведь программист - отнюдь не просто пользователь компьютера. Задача родителя – выступить  экспертом, поделиться той информацией, которой он владеет: рассказать, что представляет собой та или иная профессия, какие ограничения она накладывает.

К профориентационной работе можно привлечь друзей и знакомых. Опыт подобного общения может заставить подростка задуматься о том, насколько  его представления о выбранной специальности соответствуют действительности.
ШАГ 3. Больше информации! Активно (и вместе с ребенком!) собирайте информацию о рынке труда, о новых и перспективных специальностях.

В этом могут помочь ежегодно выпускаемые справочники, профессиональные журналы, а также интернет-сайты иногда в подобных изданиях ребенок находит профессию, о существовании которой он не догадывался (и даже не догадывались его родители!).

ШАГ 4. От слов – к делу. Но не стоит ограничиваться только рассказами и разговорами. Все мы знаем, что подростки довольно скептически относятся к мнению взрослых, особенно родителей. Гораздо важнее непосредственный опыт. Если ребенка заинтересовала какая-то профессия, предложите ему «прорепетировать» ее в профильном кружке, секции, классе. 

ШАГ 5.  Предложите ребенку пройти профориентационное тестирование. Чтобы выбрать профессию, необходимо не только разбираться в мире существующих профессий, но, прежде всего, познать себя - свои личностные качества, способности, стремления. Ведь очевидно, что карьерных высот человек скорее добьется в том деле, которое, с одной стороны, ему интересно, а с другой - соответствует его способностям. Например, дизайнеру важно иметь зрительную логику и образное мышление, журналисту - умение замечать детали и связно излагать мысли, инструктору по фитнесу – физическую подготовку и организаторские способности и т. д. 
ШАГ 6. В образовательное учреждение – на экскурсию. Неплохо сводить ребенка на «день открытых дверей», желательно не в один. Не придавайте таким походам чрезмерное значение, ведь совсем не обязательно, что именно здесь ваш отрок захочет провести свои студенческие годы. Идите в образовательное учреждение просто как в музей – посмотреть, пообщаться, прочувствовать «мое/не мое».

ШАГ 7. Обсуждайте альтернативы. Говоря с ребенком о будущей профессии, не зацикливайтесь на одном варианте. Наличие альтернативы позволяет снизить у ребенка напряжение и тревогу.

Выбор профессии и самоопределение для многих подростков достаточно труден.  Для учащихся с задержкой психического развития профориентация и самоопределение является довольно сложной проблемой.

Подросток,  при выборе будущей профессии/специальности опирается на следующие необходимые знания:

· Знания о собственных интересах, возможностях, способностях

· Знания о выбранной профессии

· Знания о ситуации на рынке труда, востребованность специалистов

Все эти знания сводятся воедино, для выбора будущей профессии.  Важно выбрать будущую профессию с чувством ответственности за свою дальнейшую судьбу. У подростка с ЗПР снижено качество данных знаний и умений. Подростки с ЗПР обладают сниженной самооценкой, полагаются на мнение и оценки значимых для них людей: учителей, родителей, опекунов, друзей.

Задержка психического развития практически не сказывается на творческом развитии ребенка. Многие дети с ЗПР успешны в художественном восприятии окружающего мира: поют, танцуют, рисуют, занимаются декоративно-прикладным творчеством.  Они могут быть успешны в спорте, а также  в ремонте, конструировании и обслуживании различной техники. Любят готовить, шить, заниматься парикмахерским делом, ухаживать за растениями и животными.

Трудовая мотивация формируется и усиливается в момент хорошо выполненной работы, когда есть гордость или удовлетворенность за свои успехи. Это ярко выражено в той деятельности, о которой говорилось выше. Это может быть решающим при выборе будущей профессии/специальности.

Учебная мотивация у детей с ЗПР формируется с затруднениями. Здесь нет такой же яркой ситуации успеха.  При понимающих родителях и правильного взаимодействия со школьными учителями, создать ситуацию успеха возможно и в учебной деятельности, что расширит выбор профессии.
Именно поэтому у школьников с ЗПР необязательно формировать установку на выбор исключительно рабочих профессий. Информированность о разнообразии профессий необходима  для подростков с ЗПР в той же мере, как и для всех остальных подростков. Подростки с ЗПР «видят» только своё ближайшее будущее, связанное с поступлением и обучением выбранной профессии, но не осознают последствия того или иного выбора. Заглянуть с ними дальше, в то будущее, где будет востребована выбранная профессия, обсудить все плюсы и минусы условий труда и финансового обеспечения, перспективы выбора, могут вместе с подростками значимые для них взрослые. Об этом следует говорить с детьми. Приучать их осознавать последствия своих действий или бездействий доброжелательно и терпеливо, намного раньше наступления подросткового возраста.

Подростки с ЗПР, как и другие подростки не застрахованы от ошибки в своем профессиональном выборе. Это право на ошибку дано всем. Предложенная/выбранная модель получения специальности/профессии - это не готовое решение, которое не подлежит корректировки. Согласитесь с этим и предусмотрите такое развитие событий. Значимым взрослым желательно разговаривать с подростками на следующие темы:

· о востребованности выбранной профессии на рынке труда

· где и в качестве кого профессия/специальность позволяет трудоустроиться

· оплата труда, условия труда по данной специальности

· перспектива дальнейшего роста/развития

· какие возможности будут для  изменения своих профессиональных планов при острой необходимости (варианты и вариации)

Предоставьте подростку возможность выбора заранее. Определите круг желаемых профессий. Помогите узнать о каждой из них больше, посещая открытые мероприятия в учебных заведениях, беседуя с выпускниками, молодыми специалистами. 
КАК ПОМОЧЬ СВОЕМУ РЕБЕНКУ В ВЫБОРЕ ПРОФЕССИИ

(памятка для родителей (законных представителей) детей с ОВЗ)

Принятие решения о выборе профессии
Важнейшая задача – помочь ребенку разобраться в своих профессиональных интересах и склонностях, сильных и слабых сторонах своей личности. На этом этапе подросток особенно нуждается в поддержке и одобрении со стороны родителей, это помогает ему обрести уверенность в себе.
Оказывая помощь подростку в выборе профессии, нужно помочь ему избежать типичных ошибок. Знание их оградит молодого человека от лишних или неверных шагов, сэкономит время и поможет получить наиболее подходящую для него профессию.
Типичные ошибки при выборе профессии:
· Выбор профессии «за компанию»
Часто молодой человек или девушка, не знающие своих способностей, просто поступают в то же учебное заведение, что и их друзья.
· Выбор престижной профессии
В данный момент престижными считаются профессии экономиста, бухгалтера, юриста, менеджера, переводчика и др. Интерес к ним есть у большинства выпускников школ, но не у всех есть способности к этим профессиям (высокая эрудиция, энергия, коммуникабельность, работоспособность).
· Отождествление учебного предмета с профессией
Например, ученица хорошо пишет сочинения и решает, что ее призвание – журналистика. Однако, профессия журналиста предполагает частые поездки, умение вникать в разные сферы деятельности и взаимоотношения людей, а не только написание статей. 
· Отождествление профессии с конкретным человеком, который нравится
К примеру, младший брат восхищается старшим, летчиком по профессии. Из любви к брату он тоже решает, что это его призвание. Но это далеко не всегда соответствует действительности.
· Несоответствие здоровья и условий труда в избранной профессии
Необходимо знать и учитывать особенности организма подростка, условия, в которых придется работать, иначе его может ожидать разочарование или ухудшение состояния здоровья. Ряд профессий предъявляют очень высокие требования к физическому здоровью, а для некоторых профессиональных занятий существует ряд строгих медицинских критериев профессиональной пригодности (например, хорошее зрение для повара, кондитера, водителя).
· Устаревшие представления о характере труда и возможностях профессии
Незнание динамики развития профессий в связи с техническим прогрессом приводит к ошибкам. Нередко под названием профессии скрыт совершенно новый темп и характер труда. Всегда нужно стремиться узнать именно о современном облике профессии.
· Неумение разобраться в себе, своих склонностях, способностях и мотивах
Помощь в самопознании могут оказать психологи, специалисты по профориентации, учителя, родители, специальная литература.
· Выбор профессии под давлением родителей
Очень часто родители совершают ошибки, влияющие на правильность профессионального выбора подростка:нередко родители активно предлагают, а иногда даже настаивают на выборе варианта, который в силу различных обстоятельств жизни не удалось осуществить им самим. То есть через ребенка они пытаются реализовать свою мечту;часто родительские советы можно объединить под рубрикой «полезно для семейной жизни»: «Будь врачом – нас и себя будешь лечить», «Становись поваром – хоть готовить научишься» и т.д.;еще одно родительское заблуждение – представление о том, что высшее образование, которое непременно должен получить их ребенок, автоматически разрешит проблемы с нахождением удачной и хорошо оплачиваемой работы. Особенно печально, когда установка на получение высшего образования столь сильна, что в жертву ей приносятся и способности, и склонности, и реальная оценка ситуации.
Важно, чтобы молодой человек понимал, что желаемый им уровень образования, в данном случае –  высшее образование, может быть достигнут и ступенчатым путем: ПУ – техникум – ВУЗ, или при совмещении работы с заочной формой обучения.
Родителям не нужно забывать о потребностях, интересах, способностях своих детей. Можно помогать, но не заставлять.
Для принятия реалистичного решения о выборе профессии необходимо проанализировать следующие факторы:
· Первый фактор – «Хочу» Помочь подростку оценить его интересы и склонности, выяснить, какие профессии ему нравятся, представляет ли он, чем хотел бы заниматься каждый день.
· Второй фактор – «Могу» Познакомить ребенка с требованиями, которые может предъявить выбранная им профессия. Помочь ему выявить способности и умения, знания и навыки, полученные в школе, рассказать, как можно применить их к выбираемой профессии. 
· Третий фактор – «Надо» Узнайте, будет ли востребована выбираемая профессия на рынке труда и где можно получить профессиональное образование по избранной специальности.
РЕКОМЕНДАЦИИ ПСИХОЛОГА УЧАЩИМСЯ с ОВЗ.
Выбор профессии:
· Выбор профессии — не минутное дело, оно может оказаться самым трудным выбором в твоей жизни.
· Постарайся не поддаваться на уговоры родителей стать непременно юристом или врачом. Ты можешь стать самым несчастливым юристом на свете.
· Подумай, чем бы хотелось заниматься именно тебе. Обязательно размышляй над тем, как осуществить свою мечту. Не останавливайся на мысли: "Я буду бизнесменом, у меня будет сотовый телефон и мерседес!".
· Не старайся поступать туда, куда хотят поступить твои друзья. Поверь, ты найдешь себе новых друзей, тем более что вы будете заниматься тем, что вам интересно.
· Разузнай больше о той профессии, какую хочется тебе выбрать. Если это возможно, побывай в том месте, где, как ты предполагаешь, тебе придется работать впоследствии, поговори с людьми, которые уже занимаются этим делом.
· Отдавай себе отчет, что решение не может быть абсолютным и что в любое время в твоей жизни могут произойти перемены.
· Попробуй протестироваться у психолога школы. Тесты могут помочь выбрать правильное направление.
· Постарайся не заблуждаться по поводу своих возможностей. Лучше осознавать свои реальные силы, чем падать с высоты, которую наметил, но не осилил.
· Не поддавайся чувству страха — это нормальное состояние, которое испытывают все люди перед выбором.
· Иногда полезно начинать свою карьеру с практики, а не с теории. Например, многие удачливые врачи начинали работать медсестрами или медбратьями.
· Постарайся обратить особое внимание на те предметы, которые необходимы для поступления в выбранное учебное заведение.
· Не откладывай на завтра то, что можно узнать сегодня. Пытайся узнать все: как поступают, как учатся, как устраиваются работать после окончания обучения. Это поможет сложиться представлению о том, что делать дальше.
· Старайся участвовать во внеклассных мероприятиях — это поможет тебе научиться общению и правильному поведению в коллективе.
